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ELÖFIZETÉBI ÁHí 

Helyiben t vliléken i
Bjry hóra. ... X kor. Bgy hóra . z kon*. SO till. 
Negyedévre . . 3 , Negyedévre 4 * go ,

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LŐRÉIT.

Eladók 6» laptólaidonosok:
I0FFMANN és KBOHOVITZ.

fíhÜHYV-5)
4Ä'

PicrkMztósóK és kladóhlwlal i
DEBRECZEM,

riaos-utosa 47. és *S. szám.

teljes mértékben

arra a kérdésére, 
megoldására,

csak rövid

A változatlan válság.
Tovább folynak a kihallgatások.

Bánffy a helyzetről.
A politikai helyzetben a tegnapi és 

mai nap folyamán semmi fordulat nem 
állott be. A kihallgatások tovább folynak 
s a nagyojb politikusok után a kiseb 
bek jelennek meg a királynál, hogy el­
mondják véleményüket a válságról.

Mig a meghívott politikusok a király 
előtt feszelegnek, Banfíy Dezső báró 
kemény igazságokat vág a koalíciós kor­
mány fejéhez Szegeden, ahol vasárnap
beszámoló beszédet tartott. Bánffy élénk,—„ - . ,
és igaz világításba helyezte a koalíciós Károly grófot, aki 4o percig volt a fel­
kormány szédelgéseit, melyeket három | ségnél. Kihallgatás után Héderváry egy

nek, amelynek érdekében munkálkrdunk. 
Minden törekvésemmel igyekeztem arra, 
hogy kötelességemnek 
megfeleljek.

Munkatársunknak 
van-e remény a válság gyors 
igy felelt Návay :

— Azt hiszem, hogy már 
ideig tart a válság.

Aztán hozzátette :
— Ő felsége a kihallgatás egész ideje 

alatt meglepően derűs hangulatban volt.
— Nemcsak erre alapítja Nagy méltó 

ságod előbbi föltevését ? — kérdezte mun­
katársunk.

— Nem, volt a válasz, de erre is
A mai kihallgatások.

Ma délben fél 1 órakor külön ki­
hallgatáson fogadta a király Hederváry

éves működése alatt elkövetett.
A politikai helyzetről fővárosi tudó­

sítónk a következőket táviratozza:
Az alelnfikök titoktartók.

A király vasárnap délelőtt a képviselő- 
ház alelnökeit, Rakovszky István és Návay 
Lajos titkos tanácsosokat fogadta, hogy ki­
kérje véleményüket a válságról és a kibon­
takozás módjairól.

Elsőként Rakovszky István járult a 
felség elé. Háromnegyed tizenegy órakor ér­
kezett kocsijával a várpalotába. A király 
pontban tizenegy órakor fogadta. A kihall 
gatás háromnegyed óra hosszat tartott. A 
hírlapíróknak, akik visszatértekor kihallga­
tása iránt érdeklődtek, megtagadott minden 
fölvilágositást.

— Sajnálom, — mondta —- hogy nem 
állhatok rendelkezésére az uraknak, de önök 
Is természetesnek fogják találni, hogy ki­
rályi audienciámról nem nyilatkozom.

A várból Rakovszky a Nemzeti kaszi­
nóba hajtatott, délután pedig elutazott a fő­
városból.

Rakovszky kihallgatása még tartott, 
amikor Návay Lajos megérkezett a várpa­
lotába. Fél óra hosszat kellett várakoznia a 
király előszobájában. Kihallgatása pontban 
tizenkét órakor kezdődött s negyven percig 
tartott. Audienciája után budapesti tudósí­
tónk fölkereste lakásán Návay Lajost, aki 
kórdezősködésére igy felelt :

— Kihallgatásom körülbelül negyven 
percig tartott. A király rendkívül kegyesen 
fogadott s kifejezte azon való örömét, hogy 
szerencsésen átestem a súlyos operáción s 
hogy jő egészségben lát. A kihallgatás rész­
leteiről ezidőszerint nem nyilatkozhatom, 
mert az a véleményem, hogy nyilatkoza-

óra hosszat időzött a várpalotában, ahol 
vehrenthallal tanácskozott, Ezután a 
miniszterelnöki palotába hajtatott s itt 
hosszan beszélgetett Wekerlével.

Lukács László fél 2 órakor jelent 
meg kihallgatáson a királynál. Harminc 
percig időzött a felség előtt. Utána 
Iloitsy Pált fogadta audiencián a király. 
Hoihy 20 percig volt benn. Ót Tóth 
János követte, akit 30 percig fogadott a 
felség.

A kihallgatásról egyik politikus sem 
nyilatkozott.
Bánffy es Eötvös a helyzetről
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A szegedi beszámoló.
Bánffy Dezső báró, Szeged város első 

kerületének képviselője vasárnap délelőtt 
tartotta beszámoló beszédét a Tisza-szálló 
nagytermében, melyet ez alkalomból a vá­
lasztóközönség zsúfolásig megtöltött. Bánffy 
Dezsőt, aki Eötvös Károly és Dániel László 
képviselők kíséretében jelent meg, viharos 
ovációkkal fogadták. Beszédében kiterjeszke­
dett az egész politikai helyzetre és lényegé­
ben a következőket mondotta :

(Hazudozás lefelé és 
fölfelé.)

A kölcsönös bizalomnak alapjai meg­
inogtak az utóbbi három év kormányzatá­
nak ideje alatt, mert bizony a közélet hi­
telének alapja inog meg, ha a pártok mást 
hirdetnek programmban és mást vallanak 
be audienciákon, kormányt vállaló előtér- 
josztéseikben, gyakorlati politikájukban. — 
Egy ma már nem élő, ősrégi függetlenségi 
barátom mondotta két évvel ezelőtt ne­
kem •• „nagyon nehéz a mi helyzetünk, 
ti a múltban hazudtatok felfelé, mi pedig 
hazudtunk lefelé, most azonban az a baj, 
hogy nekünk kell hazudni felfelé is, le

(A nemzet és a király.)
Fájó szívvel látnám, ha a nemzet és 

királya közötti ellentétek még élesebbé 
válnának ős folytatódnék az a hároméves 
gyakorlat, mely 1906-ban a koalíciónak ha­
talomra jutásával kezdődött és máig meg 
nem szűnt és abban áll, hogy a nemzet kü­
lönböző nézetű pártjai kö'ött foly a küzde­
lem, hanem a nemzet és a király között.
Ma a parlamentarizmus igaz fogalmai elle­
nére paktumokat, békekötéseket, talán csak 
fegyverszüneteket köt a nemzet királyával.
Az ellenértékért igy a mai bölcs vezetők 
az ódiumot a királyra hárítják, mig az 
alkotmányunk által nem ismert vétójogot 
is elismerve, nem gondolva meg, hogy an­
nak következményei mily károsak és mily 
kevéssé kedvezőek a jövőre nézve. Az el­
vekkel való játszás ezen rendszere, az el­
veknek a nemzet érdekeinek megfelelő có 
lóknak felfüggesztése az a lejtő, melyre ju­
tottunk, amelyből menekvés nincs.

(A választói reíovm.)
Tudjuk, hogy a belügyminiszter ur a 

vezérlő bizottságban állandóan elitélte az 
általános választói jog érdekében megnyil­
vánuló többségi akaratot és ezután elveinek 
felfüggesztésével hozta létre azt a választói 
reformról szóló javaslatot, melyből hiányzik 
az általános jelleg, a községenkóntiség es 
titkosság.

(A bankkerdes.)
A közelmúlt bűneinek ismertetése után 

rátért a bankkórdés fejtegetésére. Ha vakok 
most azok az államférfiak, akik az önálló 
bankért való küzdelemben, a nemzet élet­
céljaiért való harcot meglátni nem tudják, 
látóvá fogja tenni őket a közel jövő, amikor 
súlyos pénzbeli áldozatokért közelednek a 
nemzethez. Sem kedve, sem elég ereje nem 
lesz ahhoz a nemzetnek, hogy áldozatokat 
vállaljon ős viseljen. A belső krízisek és ráz- 
kódtatások egész sora fog következni, ami­
kor csak mint adóalanyhoz közelednek a 
nemzet felé, de durván visszalökik, ha ma­
gára és maga céljaira eszmél.

A Paprika Jancsi-szinház
Most eljutottunk a válsághoz, melyet a 

bankszabadalom megújításának vagy meg 
nem újításának kérdése idézett elő. Valósá­
gos Paprika Jancsi-szinházjáték előzte meg 
ezt a mai válságot. A hatalmon levő koa­
líció nagy többsége az önálló magyar nem­
zeti bank mellett foglal állást, e tekintetben 
legalább kijelentéseiben nem látszott haj­
landónak elveit feladni. A koalíció kor­
mánya azonban ahelyett, hogy őszintén a 
több ég álláspontjára helyezkedett volna, 
vagy ha ezt nem tartotta helyesnek, a kon­
zekvenciákat levonta volna, tárgyalt a kö­
zös bank érdekében, illetőleg e^y közös 
szabadalom érdekében, vagy ami azztl egy- 
ielentőségü, kartelbank létesítésének ügyében.

a bankkórdés tekintetében az én állás­
pontom megmásíthatatlan, megdönthetetlen : 
feltétlen híve vagyok az önálló magyar 
banknak.

Valóságos bünszámba megy a kormány­
nak a bankkérdésben követett eljárása. Ami­
kor a kormány minden eddigi kiegyezésnél 
csúfosabb kiegyezést 2 százalék kvótaeme

helyben és vidéken. Szlvaty- 
iynk állandóan raktáron. Széohenvl-utoza 44.
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léssel megkötötte, ezt a csúfos vereséget az 
z*l szépitgette, hogy ezzel a kvótaemeléssel 
tulajdonképpen az önálló bank létesítése 
van megfizetve. Pedig az önálló bank ölte 
metésének sirásó munkáját már okkor kéz 
dette meg a kormány.

A kartellbank.
Most pedig, hogy végtére szint kellett 

vallania a kormánynak, előállott a kartell- 
bankkal. Hogy milyen szemfényvesztés, por- 
hintés az ország szemébe, de igazában, hogy 
mily országos becsapás akart lenni ez a fa- 
mózus kartellbank, azt nem kell, hogy én 
itt bővebben kifejtsem. Kifejtette ezt eléggé 
Popovics bankkormányzó, amidőn nyíltan 
kijefentette, hogy a kartellbank csakis szia- 
leges bank lett volna. Es ma az ország tu­
lajdonképpen az osztrák kormánynak kö­
szönheti, hogy a magyar kormány nem 
csapta be a kartellbankkall. A kormány nem 
akarta az önálló bankot, de hallgatagon 
tűrte, hogy terjedjen mindenfelé, de különö­
sen a külföldön az a felfogás hogy az or 
szág gazdaságilag és pénzügyileg még nem 
érett arra hogy az önálló magyar jegyban­
kot létesiteni kell, ha csak lehet már 1911-re 
de mindenesetre és mindenképpen úgy, 
hogy a kormány szinte tervszerű ha'oga

A magyar kereskedelem 
védelme.

Szende Pál dr. előadása.

Közgyűlés az Omke hajdumegyei kerü­
letében.

Vasárnap délután látogatott közgyűlést 
tartott az Omke hajdumegyei kerülete. A 
helyi kereskedő osztály teljes intelligenciája 
eljött a közgyűlésre, hogy meghallgassa a 
központ kiküldöttjének, Szende Pál dr.-nak 
mély tudásra felépülő fejtegetéseit a keres­
kedelem mai, panaszoktól méltán hangzó 
helyzetéről.

Fáik Lajos elnök üdvözölve a kamara 
képviseletében megjelent Szentkirályi Tiva­
dar elnököt és Rédei Rezső dr., titkárheiyet- 
tost s üdvözölve a kereskedő társulatot, rö­
vid megnyitójában vázolva a közelmúlt gaz 
dasági és kereskedelmi eseményeit. Hang­
súlyozza a központ mindenkor eredményes, 
céltudatos munkásságát. Kiemeli, hogy a 
kereskedelmet érő támadások visszaverésére 
az eszközök egyikét, a tudatosan használt 
bojkottot a legvégső sorban kívánatos alkat- 
mázni, de nem riadtunk vissza tőle azokkal

azokat adóeltitkolással vádolja, ellenben tör­
vényhozási intézkedéssel biztosítja az agrá­
rius intézetek : a földhitelintézet, a kisbirto­
kosok, a központi hitelszövetkezet adómen­
tességét. IJgy ezekből, mint a végrehajtási 
novella, az adótörvények, a homestoad-tor- 
vezet és sok más berendezésünk tényleges 
példáival mustrálja mindvégig lebilincselő 
előadásában azt, hogy hogyan igyekszik sa­
ját hatalmi helyzetéből folyólag kiaknázni a 
nagybirtok az összes többi kereső osztályok 
terhére, mintegy azok zsebére javítani a maga 
helyzetét. Ez természetesen arra utalja ön­
kéntelenül a többi kereső osztályokat, hogy 
hasonló módon erélyesen és osztálytudatosan 
szervezkedjenek a hatalom túlkapásai ellen, 
a legsajátabb anyagi érdekeik védelmére. 
Erre hivja lel itt is a kartársak figyelmét 
H lelkes előadását a közgyü'és egyértelmű 
tetszésnyilvánítás közt fej mi be.

Fáik elnök zárószavában köszönetét 
mond az előadónak a nagyszabású fejtege­
tésekért, a maga részéről is kéri a tagtár­
sakat az összetartás, az egymáshoz fűződő 
gondolatának ápolására s megköszönve a 
megjelentek érdeklődését a közgyűlést be­
zárja.

nugy a luumauj oz/iuio mázni, uc nem nnutuua r j---
tdsa dacára a bank mielőbb fcláliittassék. és j szemben, kik az ország gazdasági fejlődése 
Vio tolón onnpt némi halasztást is kellene A«, Vnrocb-oHóiménak mp.mzmosodása ellenha talán ennek némi halasztást is kellene 
szenvednie a sok furfang folytán, az c-’ak 
rövid elhalasztás jellegével bírjon.

Mire van szükség 7
Demokratikus szellemre és alakulásra 

van szükség, liberális irányzattal. Nem sza­
bad, hogy egy osztály vagy érdekcsoport 
fegyverei segítsék az egyest súlyra és érvé­
nyesülésre, minden saját egyéni érdeme nél­
kül. Az általános választójog behozatala 
mellett egy ilyen egészséges demokratikus, 
liberális alapelveken nyugvó pártalakulásra 
van szükség, ha azt akarjuk, hogy az a 
csőd, mit a koalíció magára idézett, a nem­
zetet is magával ne ragadja.

BötvSs beszél.
Bánffy után Eötvös Károly beszédet 

mondott a politikai helyzetről.
— Az urak — mondá Eötvös — túl 

zásnak vehetik ugyan, de én nem átalom 
kijelenteni, hogy az önök képviselője, Bánffy 
Dezső báró az utolsó magyar ember. 0 sö­
tétnek látja a helyzetet, de én még sötétebb- 
nek látom. & Magyarország az ő jogaiért a 
mohácsi vész óta hatszor fogott fegyvert a 
Habsburgok ellen, most pedig úgy állanak a 
viszonyok, hogy hetedszer is kénytelen lesz 
vele. 1867, azaz 42 óv óta békében vagyunk 
az osztrákkal, ilyen hosszú békében sohasem 
éltünk az osztrákkal a mohácsi vész óta. A 
mostani helyzet főoka az, hogy nincs ellen­
zék. Mindenki és minden a kormány kezé­
ben van és tőle függ minden. Például a fő­
városban nincs egyetlen lap, mely politikai 
cikkeimnek helyet adna. Azt kérdik, hogy 
mi fog jönni ? Nem tudom, de megmondom: 
(Nagy derültség.) Egyetlen egy miniszter sem 
mond le, ha csak ki nem dobják. A koalí­
cióból egy ember sem fog kilépni, akár kö­
zös bank lesz, akár nem. A 48 és a 67 sem­
mivé van téve, az ország meg van csalva és 
a hatalom olyan emberek kezében van, akik 
olyan politikát csinálnak, amely meggyőző 
dósé ellenére van. A koalíció uralmát jel 
lemzi, hogy a kiadások évenként 250 millió 
koronával szaporodtak és 13.000 uj hivatal­
noki állást szerveztek. Ami pedig a Wekerle 
uj adóit illeti, ehhez képest a tatárjárás csak 
szelíd apai intés volt. (Nagy éljenzés és taps).

Este a választók Bánffy ős Eötvös tisz­
teletére bankettet rendeztek, melyen számos 
pohárköszöntő hangzott el.

es kereskedelmének megizmosodása ellen 
alattomos módon vagy nyíltan harcolnak. 
Üdvözli a megjelenteket s a közgyűlés forma­
litásainak elintézése után elrendeli a napi 
rend felvételét.

Gaszner Béla titkár felolvassa az évi 
jelentést, zárószámadást és a költségvetést, 
amelyeket a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadott.

Ezek után következett Szende Pál dr.- 
nak a kereskedelem mai helyzetéről tartott 
terjedelmes, mindvégig vonzó, a hallgatóság 
teljes érdeklődését lebilincselő, valóban elve­
zetés előadása. A szónok ismerteti az osz­
tály haic elmélete alapján a mi speciális 
viszonyainkat és annak folytán a 90-63 évek 
közepén már megindult kereskedelemellenes 
irányzatot. A nagybirtokos osztály, melylyel 
szemben az összlakosság 5 százaléka tarto­
zott 1870-ben a kereskedelmi foglalkozások 
körébe, már az 1900-as népszámlálás idején 
20 százalékkal találja szemben magát. S a 
mikor a liberálisan átvett, fejlett német ke 
reskedelmi és váltótörvény hatása alatt 
eléggé fejlődésnek indult osztályt hatalmi 
pozíciójára veszélyesnek, nyomasztónak kezdi 
találni, ime retorziákkal él. Fokozza az 
agrárius körök hatalmi kérdésének görcsös 
fenntartásához való ragaszkodását az idő­
közben számbelileg meggyarapodott felsza­
badított jobbágyságnak: a parasztságnak és 
az ipari munkásságnak a helyzete; ehez já­
rul a magyar mezőgazdaság, a nagybirtok 
helyzetének a nem modern gazdálkodás és 
az amerikai verseny folytán a 90 es évek 
tői kezdve érezhetővé vált nyomasztó hely 
zete.

A nagybirtok számára tehát mindezen 
bajok forrásának okává a kereskedelmet tenni 
leghálásabbnak mutatkozott. Jelszókat hoz 
tak forgalomba a kereskedelem ellen, ame­
lyik a küzdelemben a gyengébb fél volt és 
ezekkel a jelszókkal igyekeznek megnyerni 
a tömegek rokonszenvót a közös baj: a ke­
reskedelem kapzsisága ellen. Megindul az 
irtó hadjárat a fogyasztási szövetkezetek for­
májában a kereskedelem kis existenciája el­
len, amslyek azonban a nagyobbnak is sú­
lyos károkat okoznak Megindul az izgatás 
a kereskedők adózásának ügyében. Hirdeti a 
nagybirtok és a rendelkezésére álló appa­
rátus, hogy a kereskedők adójukat eltitkol­
ják, arról persze bölcsen hallgat, hogy a ma­
gyar íőldbirtok 300 millió kataszteri jőve 
delein után adózik, holott az tényleg a va­
lóságban magának a pénzügyminiszternek a 
bemondása szerint legalább tízszer annyira, 
300 millió koronára tehető. A merkantilje 
pénzintézetek adóját kevesli a földbirtok,

Udvari élet a magyar fővárosban
Japán hercegi vendégek.
A király szerdán Bécsivé utazik.

A király rövid budapesti tartózkodása 
egy kis elevenséget hozott a királyi várba. 
Az udvari élet egy csöpp sugara is felcsil- 
ámlott ez idő alatt. A király vasárnap dél­

után József főherceg és Auguszta főherceg­
asszony veydóge volt dójeuner u. A déjeu- 
ner-n, amely a főhercegi párnak a királyi 
várpalota krisztinavárosi szárnyában lévő 
akosztája éttermében két órakor volt, a kö­

vetkezők vettek részt: ő felsége a király, 
József főherceg, Auguszta főhercegnő, József 
Ferenc és László főhercegek, Aehrenthal 
báró közös külügyminiszter, Paar gróf és 
Bolfrass báró főhadsegődek, Kerzl dr. udvari 
orvos, Spanyik őrnagy szárnysegéd, valamint 

főhercegi pár udvartartásának tagjai: 
Szmrecsányi István főudvarmester, D’Orsay 
grófnő udvarhő !gy, Roskoványi kapitány, 
szolgálattevő kamarás és Kratochvill száza­
dos, nevelő.

Vasárnap délután 1 óra 40 perckor két- 
napi tartózkodásra Budapestre érkezett Na- 
shimoto japán herceg és Tokohito japán 
hercegnő. A hercegi párral Budapestre ér­
kezett Yamanoutshi márki és neje született 
Fushimi hercegnő, továbbá báró Uchida 
bécsi japán nagykövet és neje, a hercegi 
pár kísérete.

A japán vendégek a Hungária nagy 
szállóban szállottak meg. Tiszteletükre hét­
főn este hét órakor a budai királyi várban 
udvari diszebéd volt, amelyen harminchatan 
vettek részt. A hercegi pár vasárnap délután 
megtekintette a fővárost és a Park-klubban 
dezsönézett. A király vasárnap délután meg­
látogatta a Budapesten időző japán hercegi 
párt.

A szálloda halijában a királyt a hercegi 
pár kíséretéhez tartozó urak várták: Yama­
noutshi márki, Fukuda ezredes és Yosbioka 
őrnagy, katonai attasé, Hyakutate fregattá- 
kapitány, Okuyama nagykövetségi titkár és 
Franz kapitány. A király, akin magyar 
tábornoki diszegyenruha volt, fogadta a ja-

Legnagyobb moly bár ellen biztosító végh Gyula
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pán urak üdvözlését s fölment a lépcsőn az 
első emeletre, ahol a japán vendégek lak­
osztálya előtt IVasíimofo herceg hódolattel­
jesen üdvözölte. Ezután a király az első 
termen át a fogadószalonba ment, ahol 
Tokohito és Yamnnoutshi*:'hercegnők fogad­
ták. Nashimoto hercegen japán alezredesi 
egyenruha, Tokohito hercegnőn fehér selyem 
öltözék, Yamamanoutshi hercegnőn pedig 
gazdagon hímzett tengerzöld szinti selyem­
ruha volt.

őf el rége örömének adott kifejezést, 
hogy a vendégeket magyar székesfővárosá­
ban köszöntheti. Karossszóken foglalt helyet 
a két hercegnő között és vagy tiz percig 
igen élénken társalgóit a herceggel és a 
hercegnőkkel. A társalgás franczia nyelven 
folyt. A kíséret az első teremben foglalt 
helyet.

A király körülbelül negyedórái tartóz­
kodás után eltávozott ős a hercegi pár meg­
köszönte a nagy kitüntetést és örömének 
adott kifejezést a király pompás színe fö­
lött. A király gróf Faár hadsegéddel az ud­
vari fogatba ült és visszahajtitott a királyi 
várba.

9 flossuth-szohorpálpat zsűrije.
A szobrok elhelyezése.

Hány pályázó lesz?
A debreceni Kossuth-szoborbizottság 

ma délután újra ülést tartott, melyen a be­
érkezendő müvek elhelyezése és a bíráló bi 
zottság megalakítása felett határozott. A 
pályázat iránt nagy érdeklődés mutatkozik, 
előreláthatólag busznál is több pályamű fog 
beérkezni.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak : Vecsey Imre, Bész- 
ler Károly, Oláh Károly, Szz'.é Kálmán, Já­
nosi Zoltán, Szilágyi Imre, Boldizsár Kál­
mán dr., Csóka Samu, Csáthy Ferenc, 
Gyürky Sándor, Aczól Géza, Tüdős János, 
Ronesik Lajos, Kardos Albert dr., ifj. Schvartz 
Vilmos, Kőrössy Kálmán dr.

Kovács József polgármester előadta, 
hogy a tályázat határideje május 15-én le­
jár s igy szükséges, hogy a bizottság a 
zsűribe négy tagot kiküldjön.

Aczél Géza főmérnök a nagyerdei csar­
nok felépítéséről referált. Eddig három pá­
lyamű érkezett be. Szükségesnek tartja, hogy 
a beérkező pályaművek alépítménye ügyé 
ben határozzon a bizottság. Szerinte úgy ál­
líttassák fel a talapzat, hogy a bírálat szem­
pontjából a szobor könnyebben áttekinthető 
legyen. Úgy tudja, hogy az utolsó napon 
fog mintegy 20 mü beérkezni. Felhatalma­
zást kér a főmérnök, hogy az alépítményt 
megcsinálhassa.

Ezután szobrok elhelyezésének sorrendje 
felől döntött a bizottság.

Kovács József polgármester szerint a 
beérkezés sorrendjét kell figyelembe vonni.

Aczél Géza úgy gondolja, hogy ez a 
rend nem lesz megfelelő, mert 3— 4 mii is 
jöhet egyszerre s igy nem lehet megállapítani, 
hogy melyik jött előbb. Kéri a bizottságot, 
hogy az elrendezést bízzák rá.

Kardos Albert szerint az elhelyezés 
nem fontos dolog, mert a csarnokban van 
elég hely. Sokkal fontosabb azonban az, 
hogy mikorára kell a szobroknak beérkezni.

A polgármester felolvassa a pályázat 
idevonatkozó részét. E szerint május 15-ének 
déli 12 óráig a pályaműnek Debrecenben 
kell lenni.

Aczél Géza kijelentette, hogy a gya­
korlatban máskép van a határidő meghatá­
rozása. A lényeg az, hogy május 15-ének 
déli 12 órájáig fel legyen adva a pályamű.

Kardos Albert dr. hasonló értelemben 
szól. Ha igazolják, hogy déli 12 óráig vas

útra feladták, úgy a bizottságnak a munkát 
el kell fogadni.

A bizottság e kérdésben a pályázati fel­
tételekhez alkalmazkodik. Ennek egyik sza­
kasza azt mondja, hogy a beérkézett mü­
veknek a pályázaton való részvétele felett a 
bíráló bizottság dönt.

Ezután áttért a bizottság arra, hogy a 
nagyerdőn felépített csarnokban a beérke­
zett pályamüveket két oldalról paralell he 
lyezi el.

A bíráló bizottságba a pályázati félté 
telek szerint 4 tagot kell kiküldeni. Kovács 
József polgármester felkérte Thaly Kálmánt, 
hogy vegyen részt a juryben, de Thaly be­
tegségére hivatkozva, ezt a tisztséget nem 
fogadta el. A bizottság a jury tagjaiul meg­
választotta : dr. Bakonyi Samu, dr. IKenézy 
Gyulát, dr. Tüdős Jánost és Márk End;ót 
rendes tagokul, póttagokul Kardos Albert 
drt és Tóth Istvánt.

A bíráló bizottság különben a követ­
kezőkből alakul meg:

Elnöke Kovács József polgármester, 
tagjai Vecsey Imre főjeoyző, Magos» György 
dr. t. főügyész, Oláh Károly tanácsnok és 
Aczél Géza főmérnök. Ezen kívül a képző­
művészeti társaság által delegált 2 tag az 
építő- és mérnökegylet 1 tagja, az ép tő 
művészek országos szövetségének 2 tagja.

A bírálat 3 napig fog tartani. Szava­
zattal a jegyzőn kívül minden tag bir.

Bészler Károly tanácsnok tett jelen­
tést ezután arról, hogy 1902. évben a 
Kossuth szobor javára népünnepélyt rendez­
tek, ennek tiszta jövedelmét, 218 korona 
30 fillért a mai napig kezelte. Az összeg­
ről szóló takarékpénztári könyvet becsatolta. 
A bizottság ezt tudomásul vette s az ülés 
véget ért.

9 D. T. E. és a 9. 9. 9. E. 
fúziója.

a Debreceni TornaegyesDIef közgyűlése.
Az nj tisztikar.

Debreczen város régi tornaegyesülete, 
május hó 9-én tartotta évi rendes közgyűlé­
sét. Az évi jelentésből kiemeljük, hogy az 
elmúlt esztendőben Tornaegyletünk fényestn 
megállotta helyét a legerősebb egyletekkel 
szemben. Tagjai nyertek 4 bajnokságot, 3 
egyleti és 3 egyéni tiszteletdijat, 20 első, 17 
második, 10 harmadik és 3 egyéni dijat.

A közgyűlés kimondotta a D. A. A. C.- 
al való egyesülését, melynek következtében 
a D. A. A. C. atlétái már a D. T. színekben 
fognak versenyezni az országos versenyeken.

Megállapította a közgyűlés az évre az 
egylet költségvetését.

Végül megválasztotta a közgyűlés a 
tisztviselőket és választmányt.

Az uj tisztikar tagjai a következők: 
Elnökök : Lestyán Adorján és Magoss György 
dr. Ügyvezető elnök: Horvay Róbert dr. 
Alelnökök: Tüdős János dr., Jászi Viktor dr., 
Csóka Sámuel. I. titkár: Radó Rezső dr. 
II. Titkár : Boruss Mihály. Pénztáros: Kiss 
Kálmán. Ellenőr: Zih Géza. Háznagy: Ru­
dolf! Imre. Jegyzők: Szabó Gyula, Almádi 
István. Számvizsgálók : Kovács Minály Özei 
zing Lajos. Ügyész: Balogh Géza dr. Mér­
nökök : Váradi Géza, Bacsó Pál, Boros Jó­
zsef. Orvosok : Czakó Zsigmond dr., Dere- 
kassy István dr., Hajnal Dezső dr., Láng 
Sándor dr.

Választmányi rendes tagok : Alt Hen­
rik, Burger Izsó, Ősink Madár, dr. Csűrös 
Ferenc, dr. Darkó Jenő, Gaszner Géza, 
Gyürky Sándor, Jánosi Zoltán, dr. Nagy 
Kálmán, Dózsa István, Szabó Béla, Király 
Gyula, dr. Szász Adolf, Strifler Ferenc, Töpp- 
ler Ottó, Vilmos Béla. Póttagok: Balogh 
István, Czobor László, Fényes Jenő, Fülöp 
Miklós, Gödónyi Zoltán, Kovács Béla, ifj. 
Móricz Bertalan, Vámos Miklós.

A halotthamvasztás.
Pogány Mórlo előadása.

A mérnök és épitészegylet meghívására 
Pogány Móric budapesti építész szombaton 
lejött Bebreczenbe, hogy egy rendkívül ér­
dekes, lendületes előadásban terjessze a halott- 
hamvasztás propagandáját ebben a szabad 
gondolkodású, magyar városban.

Pogány Móric évek hosszú sora óta 
fáradozik, hogy Magyarország közvéleményét 
a halotthamvasztás eszméjének megnyerje. 
Fáradozása nem maradt sikertelen. Művészi 
törekvéseit a Magyar Mérnök- és Épitész­
egylet aranyéremmel jutalmazta. Propagan­
dája pedig akkor aratta legfényesebb diada­
lát, mikor Bárczy István, Budapest székes- 
főváros és Kovács József, Debreczen polgár- 
mestere krematórium létesítését iktatták be 
polgármesteri működésük programmjába.

Stricker felügyelő, épitószegyleti alel- 
nök nyitotta meg a gyűlést. Az előadó tör­
téneti visszapillantással kezdte. A görögöknél, 
rómaiaknál általános volt a halotthamvasz­
tás. Palesztinában annak a holttestét égették 
el, akit különösen meg akartak tisztelni. 
Saul hamvait elégették, de Jeczanántól meg­
tagadták ezt a tisztességet. Az ős germánok­
nál kötelező volt a halottak elégetése. Ugyan­
erre vallanak az ősmagyar nyelvemlékek. 
Ugyanezt a szokást látjuk az első kereszté­
nyeknél. A római katakombákban találtak 
hamvvedreket kereszt-jellel. Csak Nagy Károly 
tiltja el a halotthamvasztást halálbüntetés 
terhe alatt 785-ben Kr. után. A felvilágoso­
dás korában uj életre kel a halotthamvasztás 
eszméje. Nagy Frigyes meghagyja hogy ha 
elesik a sziléziai háborúban, holttestét római 
módon égessék el. A 19 ik század második 
felében tudósok, nemzetgazdák hirdetik a 
halotthamvasztás előnyeit. 1871-ben Siemens 
halotthamvasztó rendszere pályadijat nyer. 
A kérdés technikailag meg van oldva. A 
szabad máglyaégetés helyébe lép a kremató­
rium. Milánóban, a pápa országában építik 
lel az első krematóriumot. Krematóriumok 
épülnek Európa és Amerika minden államá­
ban. Kivételt csak Ausztria és Magyarország 
képeznek, ahol a halotthamvasztás eszméje 
a közönyt és az előítéleteket még eddig nem 
tudta leküzdeni.

Hogy a halotthamvasztás egyedüli hy- 
gíenikus módja a halottak eltakarításának, 
azt tudhatja az, akinek volt alkalma egy 
hullát csak fólesztendővel az eltemetés után 
megtekinteni. Ugyanaz tisztában lesz azzal 
is, hogy eszthetikailag sem állhat felette a 
halottak eltemetése a halotthamvasztásnak. 
A költők dicsőítik a halottégetésben rejlő 
költői szépséget.

Nem állhatnak meg a jogi ellenveté­
sek sem. Poroszországban 200000, Angliá­
ban 1000000 halottra esik egy exhumálás. 
A mérgezést azonban exhumálással is rit­
kán lehet bizonyítani. A növényi mérgeket 
nem tudják a hullamórgektől megkülönböz­
tetni. Ásványi mérgek pedig, úgymint ar­
zén- és foszforvegyületek más utón is ke­
rülhetnek a holttestbe, mint mérgezés utján. 
A kezelő orvos kihallgatása és a halottkőmi 
szemle pontos teljesítése több támpontot ad­
nak a vizsgálóbírónak, mint az exhumálás. 
Áz igazságszolgáltatás különben sem lehet 
ellenséges a halottégetéssel, amikor a holt­
testnek megégetése /égett külföldre való 
kiszállítását nem tiltja.

Nem állhatnak meg a vallási ellenve­
tések sem, amikor a legkitűnőbb katholikus 
theológusok, igy a magyar Mihályfy János 
is azt irra a Katholikus Szemlében, hogy a 
halotthamvasztás az egyház dogmáival nem 
ellenkezik.

Nem elvi akadályok állják útját a ha­
lotthamvasztásnak, hanem az emberek fé­
lelme az uj dologtól.

Félnek valakitől, de ki tudná meg­
mondani, hogy kitől, mitől. Nem az isten­
től. Isten hatalmának lebecsülése — tisztán 
emberi, egészségügyi intézményt összefüg-
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trésbe hozni a vallással. Krisztusnál akar­
nak keresztyénebbek lenni

Az előadó külföldi krematonmok vetí­
tett képeinek bemutatásával fejezte be elő-
adásáig e,öadágt nagy8Zúmu, müveit közön­
ség hallgatta végig nagy érdeklődéssel. Ott 
láttuk Töry Emil budapesti egyetemi tanárt, 
Magoss György dr. főügyészt, aki az aka­
dályozva levő Kovács József polgármestert 
is képviselte, Szentkirályi Tivadart, Aczél 
Gézát, Debreczeni Jenőt, orvosokat, tanáro­
kat, a mérnök és építész egylet tagjait és 
nagyszámú előkelő hölgyközönséget. __

Fényes Annustól első debütje.
Budapest, május 8.

A függöny felgördül és mi csöndes fe­
hér-kék, meleg gyermekszobát látunk. Elől 
balra egy kis rézásyacska. Hátul csillogó 
díszítésekkel nagy karácsonyfa, mindenütt 
dobozok, játékok, csillogó aranyszálak. Ez 
a szoba a Jánoska mostani birodalma 
Ez a szoba, minden ami benne van és 
mindenki aki benne járkál, Jánoskának 
hódol. Ha Jánoska jó. Sürgís-forgás, izga­
tottság. Karácsony este van. Már minden 
rendben van. Csak Jánoska nincsen ott 
hon. Mikor a kisasszony megérkezik egye. 
dűl, akkor az egész család szalad keresni 
Jánoskát. Jánoska pedig azalatt a hátulsó 
lépcsőn felvezeti Rózsikét, a kis házmes 
ter-leányt és neki adja a télikabátját. A 
télikabátot, mikor Jánoska nem látja, 
leveszik újra Rózsikéról s a kis Rózsikét 
kilökik. Megjön a Jézuska és Jánoska 
hálálkodva nézi a sok ajándékot.

De le kell feküdni. Akkor már Já 
noska nincs megelégedve. Álmában . az­
után elmegy Bergengóciába, ott király 
lesz, Rózsika meg királyné s ők paran­
csolnak a nagyoknak. Hanem mikor este 
lesz és Jánoska álmos, akkor most 6 akar 
lefeküdni és megelégeli a dicsőséget.

Visszakerül az ő kis ágyacskájába s 
mivel Rózsika is megkapja a télikabátot, 
hát mindennel meg van elégedve.

Ezt a naiv mesét adta elő a Király- 
szinház tegnap este.

Hogy miért ?
Ebben debütált egy kis vidéki leányka: 

Fényes Annuaka. S tényleg csak azért, 
hogy ez a kis leány megjelenhessék Pes­
ten, azért érdemes volt ezt a darabot meg­
hatni, úgy kiállítani, ahogy a Király- 
szinház kiállította, és előadatni.

Mert ez a kis lány ma legalább igen 
nagy tehetség. Hogy mi lesz később vele, 
azt nem tudhatjuk. De ma olyan csoda­
gyerek a színpadon, amilyen itt Magyar- 
országon még nem volt.

Érdekes az összehasonlítás. Partnere 
Lakos Vilma, egy időben végigjárta egész 
Magyarországot, s mindenütt dicsérték, 
ünnepelték. Hogy milyen szép, milyen 
jó kis hangja vau. És most, mikor Já­
noskával együtt énekel, nem is hallani a 
hangját.

Már az első felvonásban meglepte a 
közönséget a kis primadonna avval a ket­
tőssel. amit Ötvös Gittával énekelt. Oly 
biztossággal énekel és oly erőteljesen, 
tisztán, hogy nagyon sok primadonnának 
dicséretére válnék.

a helyzetbe, hogy most 6 szedi ráncba a 
nagymamáját és bácsiját.

Még valamivel meglepte ebben a fel­
vonásban a közönséget Fényes Annuska. 
Mielőtt egyik keringőbe belekezdene, elő­
ször eljátsza hegedűn. Amikor pedig eléne­
kelte, és következik az a rész, amit a 
zeneszerzők a hangjegyekben .tánc* szóval 
jelölnek, akkor eltáncolja, de nem csak 
amúgy szimplán, hanem hegedül is hozza 
magának. S a tánca nem betanított, merev 
mozdulatokból áll, hanem amolyan tempe­
ramentumos fedáksáris vigság van benne. 
Vékony kis lábain úgy feszül a rózsaszín 
trikó, mint valami igazi primadonnán.

A közönség az első jeleneteket teljesen 
hidegen fogadta. Martos meglehetősen ócska 
szellemesscgeket hint el itt. De mikor An­
nuska, és a kis Lakos Vilma bejön a szín­
padra, elcsöndesiil a színház és úgy hallgat­
ják a pici gyermekszáj hangjait, mintha 
világhírű művészek mozognának a szín­
padon.

Fényes Annuska vitte diadalra ezt a 
darabot. Az egész közönség szeretett volna 
odarohanni a szőke, rövidrevágott hajú lány­
kához és összecsókolni mindakét piros, sima 
arcocskáját. Hogy a színpad is tele volt a 
második felvonás végén virággal, az termé­
szetes.

Beöthy száz előadásra szerződtette Fé­
nyes Annuskát. Én azt hiszem, Beöthy meg­
fogja újítani, hosszabb ani és talán drágítani 
a szerződést.

Badó István.

Színház és Művészet.
Műsor.

bérlet.
Kedden Hivatalnok urak, színmű. C)

bérlet
Szerdán Hivatalnok urak, színmű. A)

Csütörtörtökön Meztelen nő, színmű. 
Újdonság. Ulanoff Dimitri orosz nemzeti 
táncosok fellépte. B) bérlet.

Pénteken Meztelen nő, színmű. Ulanoff 
Dimitri orosz nemzeti táncosok fellépte. C) 
bérlőt*Szombaton Gyermek, Ulanoff Dimitri 
orosz táncosok fellépte. Bérezi Ernő bucsu-
f°lléPVasárnap délután Váljunk el, vígjáték, 
Ulanoff Dimitri orosz táncosok fellépte.
Zilahy utolsó fellépte.

Vasárnap oste rl isztolotos ur kosorvei, 
bohózat. Győré Alajos buceufellépte. Ula­
noff Dimitri orosz táncosok fellépte. Utolsó 
előadás.

Hétfő, Vizsga-előadás.
I. Csók, magánjelenet.
II. Egy kis vihar, vigjáték.
III. Megjött a papa, vigjáték.
IV. Lili, operette.

Solymosi-iskola növendékeinek vizsga- 
előadása.

Szünet október 1-ig.

Rózsa LIU tracsnlellópte.

Katonatragédia
Debreczenben.

Öngyilkos közlegény.

Meghalt, mert félt a 
büntetéstől«

Debrecenben már jő idő óta szüne­
telnek a katonaöngyilkosságok. A szüne­
tet ma reggel megszakította egy fegyver­
dörrenés, ami egy közlegény életének 
kilobbanását jelentette. Az öngyilkos ka­
tona saját könnyelműségének az áldo­
zata. Századától engedély nélkül eltávo­
zott s ezen kihágása miatt reá váró 
lüntetéstöl úgy megijedt, hogy a halálba 
menekült.

Az öngyilkost Vadász Alberinek 
hívják. Vadász 24 éves fiatalember volt 
s a 61. gyalogezred 5. századánál szol­
gált, mint közlegény. Vadász engedély 
nélkül még pénteken eltávozott a lak­
tanyából s csak másfélnapi távoliét után 
tért vissza a szakaszához. Közben a pa­
rancsnokság járőrrel is kerestette.

Mikor visszatért, jelentkezésre szó­
lították fel. Vadász a várható büntetés­
től úgy megijedt, hogy öngyilkosságra 
határozta el magát. Ma hajnalban negyed 
hét órakor szolgálati fegyverével agyon­
lőtte magát.

Öngyilkosságáról értesítették Temes- 
kubinban lakó hozzátartozóit. Vadászt 
Debrecenbe n fogják eltemetni az izraelita 
temetőben.

Virágzáporban, tapsorkán között,, forró, 
magával ragadó, szinte tüntető óvációkban 
búcsúztatta el vasárnap este a debreceni 
közönség primadonnáját, Rozsa Lilit. Váj­
jon látta-e Zilahy Gyula azt az ünneplést, 
amelyben Rózsa Lilinek része volt, nézte-e 
azt a közönséget, amelynek nagyszerű ová­
ciójában nem egy .klakk" nyilatkozott meg. 
Látta-e az arcukon a megilletődést ős a 
szemekbe szökött könyeket. Mert a közön­
ség igy búcsúzott el Rózsa Lilitől: az egész 
estén át kitartó ünnepléssel és könyezve. 
Bucsuzkodáskor kevés primadonna kapott 
még a debreceni közönségtől ilyen drága­
kő eket: köny gyémántokat, mint Rózsa
L'h .Nagymama* került színre. Az utolsó 
pótszékig megtelt a színház, a színpad pe­
dig el volt borítva virágokkal, koszorúkkal, 
ajándékokkal. A közönség nagyon emléke- 
zetessé tette Rózsa Lili búcsúját. Belépése­
kor, jelenései után nyiltszinen ép úgy s a- 
kadatlanul ünnepelte, mint felvonás közök­
ben. És Rózsa Lili gyönyörű, finom és fe­
ledhetetlen Nagymama volt megint. Lebei- 
letszerüen finom, megvesztegetően kedves, 
csupa báj, és pompázó grácia. Szinarany

i lYiííVP*í7
Utána rögtn Gerő Idáról kell .meg­

emlékezni. Szerafinl alakját oly tökéletes 
művészettel érzékitette meg, hogy nálánál 
jobb Szerafint képzelni sem lehet. Ismer 
pompás alakítás volt a partnerén Gyöngyi 
Izsóé. Semmivel sem állott mögöttük siker 
ben Ternjey, ez a sok oldalú, kitűnő 
művészember, aki most is eleméban 
Kedvesen énekelt Gyöngyi Jolán is^ JÓK 
voltak Salgó Anna, valamint Kemény is. 
Előadás után a „Párisi Opera művészéi 
táncoltak. Nagyon kedves volt Bárdos 
Irma is.

Hivatalnok arak.

A második felvonás a meseország. És
ncrószen iól beletaláüa magát abba

(Földes Imre 3 felvonásos színmüve. Be­
mutató előadás.)

Rikító kissé ez a cim, mert szemmel- 
láthatólag tendenciózussá akarja tenni a da­
rabot és sokatmondó is, mert a fővárosi 
úgynevezett „jó középosztálynak ny°m 
lezüllósót a hivatalnok-osztályra specializálja, 
amivel természetesen — és sajnosán - nőm 
mond igazat. Mert az a nyomor, m y 
Földes megfest, nem az aránylag még „csa* 
valahogy élő“ hivatalnok-seregnek a nyo 
mora, hanem a budapesti és minden világ 
városi telivér, sivár, eleven nyomor; az * 
megakaszthatatlan lefelé züllés, amely ® 
jíi__ rviÁrv iamnretion I 8^ **
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romboló folyamat, amelynek mélyre eresz­
kedő, gazdasági gyökerei vannak s amelyet 
— nem Földes Imre ismert fel legelőször. 
Földesnek csupán annyi az érdeme, hogy a 
képet, mellyel előállt, nem nagyolta el 
(amint az irány darab-irók tenni szokták) ; 
megbocsáthatatlan hibája viszont az, hogy 
elrajzolta a képét s ecsetére a sötét színek­
nek annyi változatát vette föl, amennyi szín 
a pesti nyomor igazi arculatán nem is sö 
tétlik. Túlsókat bizakodott a szerző színező 
erejében s túlsókat appellált hiszékenyéé 
gfinkre. A harmadik felvonás jeleneteit ezért 
kell — egy kettő kivételével — nemcsak 
elhibázottáknak, de hazugoknak is tartanunk.

A belső értékről talán elég is ennyi. 
Ami a szinmtiirói készségeket illeti, öröm 
mel tapasztaltuk, hogy Földes Imre gyönyö­
rűen bontja a szárnyait, s körii’belv.l. odaért 
már, hogy erészben alig kell fejlődnie. Az 
expozíciótól kezdve — mely nehezen indul, 
de egy két frappáns tömegrajzbsn tökéletessé 
lesz — egészen az utolsó ütközőpontokig 
minden jelenetezés, beállítás avatott, mesteri 
kézre vall. A nyelve pedig, nos a nyelve 
már mind kevésbbé azé a Földesé, aki. Kő­id ar U11I1U tievesuuc ---
czán- s Tejeky-dijas könyvdrámákat ír, s 
mindinkább azé a Földesé, ki a Császármin am« aim l ” .
Ira/onái-nak sikerét legesleginkábh a darab 
plasztikus, művészi megírásénak köszönhette. 
Azt még külön is ki kell emelnünk, begy a 
lipótvárosi zsidógyereknek, a félmagyar Roth- 
nak s a diumista Hercog-nak « nyelve: mind 
mind valósággal művészi tar ulmány.

A darab úgyszólván teljes drámai sze 
mélyzetünket foglalkoztatta. Az élen Hahn*] 
s Ternrei álltak, akiknek mai szereplését 
alig lehet kellőleg méltányolni. Hahnel 
Aranka oly tökéletes volt. aminönek a sze­
zonban egyszer sem láttuk, s igaz gyönyö 
rüségpel szemléltük tehetségének sokoldalú 
flágát is, mellyel a René sokszínű alakjának 
minden árnyalatát elevenen hozta elénk. 
Igaz s megrázóan egyszerű volt a drámai 
helyeken is , s feljegyezzük azt is, hogv öl­
tözeteit percekig látcsövezték a hölgyek. 
Ternyei minden id-get megrázott vívódásai­
val a bensőség-s volt minden szava. Nagv. 
nagy sikere r0lt Győngvi Izsónak is, akit 
szerető nagyrabecsüléssel hallgattunk az 
este. mert ábrázolásában azt fedeztük fel, 
amit ennek a társulatnak legtöbb tagja 
másodrendű dolognak vél: a becsületes, 
komoly művészi törekvésnek, a jellemhuseg 
s drámai igazság keresésének nyomait. 
Gvöngyi rá is talált rá is lépett e nyomokra, 
s Rotti jával úgy odaférkőzött a szivekhez, 
hogy utolsó jelenését kétperces nyílt színi 
taps követte. (Zárjelbe . vetjük : becsület 
Gyöngyinek, amért nem jő elő még az ily 
követelőző hívásra sem s nem csapja ezzel 
agyon illúziónkat.) Gerő Ida hidegszivu ele­
gáns, de kissé túlzottan zsargónos lipótvá­
rosi asszony volt. az utolsó felvonásban 
azonban ő is művészi ereje teljességében 
állt előttünk s nagyon, nagyon igaz volt. 
Sokat tapsolták s HahneM együtt virág- 
ajándékokkal is kitüntették. Nagyot nő t 
ma este a szemünkben Nádor Zsiga, aki 
nek karikatúrájánál különbet, művészibbet 
el sem tudunk képzelni. Lelkesen beszélt s 
kifogástalanul játszón Lugosi- csak az 
elegánciája ne volna oly merev 1 ~ az ap­
róbb szerepekben pedig elsősorban. ra«z 
és Báthory, azután Pérczy Rónai s Kallós 
ügyeskedtek. Tallián Lászlóról kell még kü­
lön megemlékeznünk : az ő hivatalnok-alakja 
is egyik művészi becsű disze volt aa ös­
szesnek, melyet ennyi egymást-megértéssel 
s harmóniával szerepeim talán egyszer sem
láttunk még. , ,

A szinmü is hosszú kissé, de a rende­
zésnek is volt része abban, hogy az előadás 
tizenegy óra után ért véget. ^

lanul ügyes előadásbeli készültséggel. Be­
hízelgő, kellemes hanganyagának iskolázott­
ságát zajos tapsokkal honorálta a közönség 
Tüdős Ilonka, egy estlandi népdal szép el- 
éneklésével aratott, sikert. Bimor ovios Rézsi 
monológot adott elő. A természetes bájos­
sággal szövetkezett intellectuali'ás, kifogás 
tálán művészi előadást produkált. A zongora- 
számok gyöngye Grieg világhírű Peer Gyut 
suitejének előadása volt, Freund Pöske, Si- 
monffy Irén, Tüdős Kata és Mandel Irén 
adták elő fegyelmezett összjátékban. A nehéz 
ritmusú, Grieg minden szépségét előtáró 
remekmunka stílusos előadása mind a négy 
előadónak méltán kiérdemelt sikert hozott. 
Különösen tetszett a III. rész Anitra tán­
cának minden bizarrságát kifejező előadása. 
Fischer Irén Raffot játszott kitűnő technikai 
készültséggel Killer Margit Ohován darabot 
adott elő. Biztos, szép játéka élénk tetszésre 
talált. Bacsó Erzsébet Glasonnow opust ját 
szott figyelemreméltó értelmezéssel. Konrád 
Ilonkától könnved, preoiz zongorajátékot 
hallottunk. Alföldi Karola ügyes Reinhold- 
száma sok tapsot kapott. Befejezésül Húsz 
Lajos kitűnő vezetése alatt a Zenede férfi 
és női kera énekelt pompás készültséggel 
népdalokat. (b.

Szlnészlskolal vizsga. A debreceni 
szinésziskola május 17-ikén este fél 8 óra­
kor mérsékelt helyárakkal tartja fóvizsgi- 
latát a városi színházban. Az előadás a leg- 
érdekesbbek egyike, amit valaha hasonló 
iskola produkált, mert a növendékek olyan 
feltűnő haladást tettek, hogy egyikük mási 
kuk már az első év után is szerződésbe lép 
hetne. A műsor úgy van összeállítva, hogv 
a szereplők képességeik legjavát adhassák. 
A próbák sikeréből Ítélve, a szereplők — az 
első vizsgálathoz képest — olyan meglepe­
tést fognak kelteni, hogy némelyikükre rá 
sem lehet ismerni. A vizsga műsora ez : LA 
Csók magánjelenet. II. Hgy kis vihar, vig 
játék egy felvonásban. III. Megjött a papa. 
vígjáték, egy felvonásban. IV. Lili, operett, 
három felvonásban.

lenni. Most újra eljött Bánya Debrecenbe, 
hogy megkoszorúzza elhunyt fiatal barátjá­
nak, Siposs Bélának a sírját.

— Öngyilkosság «llnmol gyors- 
vonaton. Fiúméból táviratozzék : A szom­
bat este 9 órakor Budapest felöl Fiúméba 
induló gyorsvonaton vasárnap hajnalban 
öt órakor Fiúméban egy fiatal emJ’®r 
holttestére akadtak. Az intelligens kül­
sejű fiatalember mellbe lőtte magát a 
robogó vonaton s mire az öngyilkossá­
got Fiúméban észrevették, már halott 
volt. Zsebében 9 korona pénzt és egy 
Dobay Antal névre szóló névjegyet ta­
láltak.

w*yt

hírek

Hanoverseny a Zeneiében. Meglepő nagy sdEingvált közönség hallgatta vé- 
2?!Ja Zenedének vasárnap esti hangverse 
nyét. A felső osztályú növendékek mutatták 
be tudásuknak valóban kifogástalan szép 
eredményeit. Az ének, zongora s szava ati 
tanfolyam legkiválóbb erőit szerepeltette. 
Mandel Irén három müdalt adott elő szokat

— Személyi b«r. Frank Liborius, a 
VII. hadtest parancsnoka csütörtökön Deb 
recenbe érkezik. A hadtestparancsnok szem­
lét fog tartani a debreczeni katonaság felett.

— Közgyűlés előtt. A jós és pénzügyi 
bizottság május hó 1 t-ik napján kedden dél 
után 3 órakor a városháza kis tanácstermő 
ben ülést tart. melynek tárgyai a követke 
zők: Folytatólagos tárgyalása a Dehreczen 
sz. kir. város tégla és cserépgyár vállalata 
külön külön kezeléséről szóló szabályrendelet 
tervezetnek. A debreceni izraelita hitközség 
kérelme templomépités céljaira 300000 darab 
tégla adományozása iránt. Az iparos ifjúsági 
önkérző egylet segély iránti kérvénye. A 
világítási bizottság előterjesztése az utcai. ív 
'ámpák kicserélése és az előállított gáz minő 
sége tájában. Mártonfalva község kérvénye 
felépítendő iskolájának a guta erdőn elhelye­
zése és annak a város által leendő felépítése 
tárgyában. Az Ungvári-féle szőllőekertbir- 
tokosainak kérelme kertségi szabályzat jóvá­
hagyása tárgyában. (Megjelent a „Város c. 
lapban f. hó 1-én) Az első debreceni gőz­
cukorka gyár kérvénye közgyűlési határozat 
módosítása iránt. Arad sz. kir. város meg­
keresése a 13 vértanú kivégzési helyének 
megvásárlásához pénzsegély adása iránt.

— Sínya János Debrecenben. Bánya 
János máramarosszigeti román esperes neve 
ismerős Debrecenben. A hazafias érzelmű 
derék esperes aki komoly jelölt volt a nagy­
váradi püspöki méltóságra, mindén észtén 
dőben elszokott látogatni Debrecenbe, a ma 
gyarság erős várába. Hauer Bercinek, a 
Royal népszerű tulajdonosának és az elhunyt 
Sipoa Béla szerkesztőnek szokott a vendége

— Debreczeni cipészek termelő 
szövetkezete. A debreczeni cipőiparosok 
körében mozgalom indult volt meg, hogy 
termelő szövetkezetei alakítsanak, amely 
nagyobb arányú mühelyi berendezésével le­
hetővé teszi, hogy a helyi piacon annyira 
elterjedt külföldi gyártmányú gyán cipőket 
kiszorítsa, esetleg versenyezzen jó minőségű 
árukkal. Vasárnap délután volt az alakuló 
gyűlés, amelyen nagy érdeklődés mutatko­
zott aoipés zsövetkezet megalakítására. Nagy 
számmal jelentek meg a szakmabeli iparo­
sok. akiknek Varga Károly ismertette a 
szövetkezésben rejlő erőt, annak cél]ét és 
hasznát. Dávidházy Kálmán ipartestületi 
elnök hasonlóképen fejtegette, hogy mily 
nagyfontosságn a lépés, melyre a debreczeni 
cipészek elhatározták magukat. Ezután egy­
hangúlag elhatározik, hogy a szövetkezetei 
megalakítják. A további teendők ésaz üzem- 
tervezet kidolgozására 9 tagú bizottságot 
küldtek ki. Ez a bizottság a követKezók- 
ből áll: Ökrös István, Koller Ferenc. Elek 
Ferenc, Varga Károly, Szatmárv Ferenc, 
Gziczó Laios, Varga István. Gnczmann 
Gyula és Jakab Károly. A szövetkezet alap­
tőkéjéül 50 koronás részjegyeket bocsátanak 
ki, amelyeket csekély heti lefizetéssel fogják 
a tagok törleszteni. A szövetkezet, által ké­
szített cikkeket a városban felállított üzle­
tekben árusítják. A 9 tagú bizottság tárgya­
lásaiba belevonják Szávay Gyula kamarai 
titkárt. Dávidházy Kálmán ipartestületi el­
nököt és Scheibner Gyula jegyzőt.

— Kirabolt pénzedévé!. Fiúmé­
ból táviratozzék: A zágrábi postaigazga­
tóság táviratot intézett a fiumei posta- 
hivatalhoz, hogy egy pénzes levélből 19 
darab ezer koronás hiányzik, eltűnt. A 
pénzeslevél tolvaja után erősen nyo­
moznak.

— Dl pénzintézet Debrecenben. Va­
sárnap tartotta meg a Debreceni Agrárbank 
szövetkezet alakuló közgvülését. Azuj pénz­
intézet igazgatósága vidéki előkelő pénzinté­
zetek vezérigazgatóiból, helybeli földbirtoko­
sokból, kereskedőkből és iparosokból áll. A 
Debreceni 4 grárbank Debrecen és vidékének 
hitelgazdaságát kívánja szolgálni s teljesen 
uj üzletágainak bevezetésével utat nyit oly 
célok megvalósításához, melyek eddig a helyi 
körülmények miatt elérhetők nem voltak. 
Működését az uj bank július 1-őn már meg 
is kezdi.

— Házasságok. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a mai nap folya­
mán a kővetkezők kötöttek házasságot. 
Hajdú László-Rajezy Anna Járai Ödön— 
Bátori Zsófia, Bandola Ferenc—Nagy Ju­
liánná, Bódi István—Nagy Ágnes, Sznmbati 
András-Sándor Zsófia, László Imre—Deutsch 
Szeréna, Boidogh Istyán-Szilágyi R za. 
Major József—Karmazsin Juliánná, Hegedűs 
Sándor—Takács Zsuzsánna, Chreskó Fe- 
renc—Ujfalust Mária, Mónus András—Benskó 
Gizella, dr Hutiray József Rutter Hona.

— Állami és megyei alkalmazottak 
szervezkedése. A debreceni kir. törvény­
szék egyik tárgyaló termében látogatott köz­
gyűlést tart ttak a d brecem állami és vár 
megyei altisztek és szolgák. Megalakították

1
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az állami és vármegyei altisztek és szolgák 
országos szövetségének helyi bizottságát. A 
gyűlésen 133-an vettek részt. Elnökké 
Kozma Lajost, alelnökkó Vécsev Sándort és 
Kiss Andrást választották meg. Jegyzők let­
tek Ladányi Zsigmond és Pásztor István, 
pénztáros Kristóf János. A választmány tag­
jai : Kelemen Adám, Krós Mihály, Szőlőst 
Mihály, Kalmár Lajos, Szilágyi János, Czu- 
czor Ferenc, Majla Sándor, Szentiványi Bá­
lint, Szilágyi Mihály, Kaiser Károly és Szi­
lágyi György. Póttagok: Mersák Gyula, r1 uzy 
Mihály, Tamási István, Szabó András, Hel- 
meozy István és Sárándi Bálint. A közgyűlés 
az e hó 22. és 23 án Budapesten tartandó 
kongresszusra Kozma Lajost és Kiss Andrást 
küldte ki.

— Szénné égett gyermek. Borzalmas 
szerencsétlenség történt ma Böszörményben, 
ahol egy három és fél éves gyermek szülői 
gondatlanság miatt tüzhalál által pusztult 
el. A szerencsétlenül járt gyermek Szege..’ 
Mihály lánykája. Szegedi felesége ma gyer­
mekeit, egy 3 és fél éves leányt és egy 7 
hónapos csecsemőt 7 éves fiára bízta, amíg 
férje után a mezőre ment. A gyermekek egy 
ideig játszottak a tűz körül. A három éves 
Margit oly közel ment a lobogó lánghoz, 
hogy a ruhája tüzet fogott. A fiú ahelyett, 
hogy segített volna rajta, elszaladt. Miié az 
anya visszatért, az apróság szénné égett. A 
rémes esetről jelentést tettek a kir. ügyész­
ségnek, mely a boncolást elrendelte.

— Közszemlére kitett számadások.
A városi árvaszék 1908. évi gyámpénztári 
mérlegét, kiskornak és gondnokoltak köve­
teléseinek főkönyvi kivonatát, a tartalékalap 
bevételeinek és kiadásainak részletezését, a 
gyámpénztári napló zárlatát, a gyámpénztán 
letéti napló és az ellenőrző főnapló zárlatait 
a város tanácsa 15 napig tartó közszemlére 
tette ki.

— Öngyilkos bérkocsis. Nagyon meg 
unta az életet Simon Sándor Csige kertben 
lakó bérkocsi,s^aki tegnap harmadizben kö­
vetett el öngyilkosságot. Legutóbb öngyil­
kossági szándékkal a kútba ugrott. Egy 
másik alkalommal meg az erét akarta fel­
vágni. Egyik próbálgatása sem sikerült. 
Végre tegnap bánatában harmadszor próbálta 
meg az öngyilkosságot. Kötelet kerített s a 
lakásán levő mestergerendák egyikére fel­
akasztotta magát. Ez alkalommal sikerült az 
öngyilkosság. Mire észrevették, Simon ha­
lott volt. A csendőrség bejelentette az ön 
gyilkosságot az ügyészségnek.

— Dijbirkozások Debrecenben. Az 
Uránuo színház igazgatósága minden lehetőt 
elkövet, csakhogy közönségének minden 
igényét kielégíthesse. így legújabban dij 
birkózásra hivta meg a mesterbirkozók leg­
kiválóbbjait s a versenyek kezdetét ma es­
tére tűzte ki. Eddig is számos bajnok je­
lentkezett e birkózásokra, melyek a legélve­
zetesebb s egyben a legizgalmasabb látvá­
nyosságot fogják nyújt ni. E birkózások ma 
kezdődnek s a nagyértékü dijakért minden 
előadáson egy-egy pár fog megmérkőzni. 
Dacára ennek a nagyszabású látványosság­
nak, a helyárak a rendesek maradnak s az 
előadások mindig a megszokott uj műsorral 
lesznek megtartva Éppen ezért ajánljuk az 
Uránus színház mai s következő előadásait 
olvasóink szives figyelmébe.

— A nap halottat. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Mester Béla református 5 hónapos, Pásztor 
Margit református 7 hónapos, Simon Sándor 
református 24 éves, Kerekes György refor­
mátus 7 éves. Kerekes Lajos református 13 
hónapos, Veres Béla református 20 napos, 
özv. Kosztanovics Józsefné református 78 
éves, özv. Holfmann Józsefné református 69 
éves, özv. Kecskés Ferencné református 67 
éves Király Józsefné református 56 éves, 
özv. Nagy Mihálvnó református 71 éves, 
Lovas Sándor református 1 hónapos.

— Arany Bika udvarkertjében lázas 
munka folyik, hogy az „Arany Bika mulató“ 
vasárnapi megnyitó előadása elé már most

érdeklődéssel néz a közönség. A mulató 
igazgatósága a helyiséget és a színpadot 
újjáalakította és úgy a nézőtért, mint a 
színpadot közel 3000 gyertyafényü villany­
világítással látta el. A megnyitó műsorban 
oly világhírű attrakciók lépnek fel. melyek 
eddig Budapesten kívül csak a világ legelső 
varieté színpadjain működtek.

— Női és térti ruhát szépen é gyor­
san lisztitt és javít a les jutányosabb í roan 
tiiek András Egyház-tőr 3.

— Kugler (Gerbeaud) ozukorkák főrak­
tára Kootfek Gézánál.

— Piacz-Utczahgforga’misarb helyén 
irodának vt'gy ga>Qon lekésnak naeyon ai- 
kslroas nagy utczai szoba tágas előszobával 
kiadó. C.-im a kiadóba-

— Fényképészeti készülék k óx kel­
lékek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz -.rt- 
hur pnpirkore» kedésében.

-- Költözködőknek villanycsengö be 
rendezésüktt, javításodat és f vi tarba Gr 
tását, valamint v lantcsillárok átszerelését 
a legjutányoíabban eszköz i Földes Sándor 
elek’ro echnikai vál alata, Piacz-u. 26. Na'ry- 
tiafik udv r. Telefon 210,

— Katonatisztnek nagyon megfelelő 
utczai szoba, nagy előszobával a Piacz 
ntezán kiadó czim a kiadóba.

előtt. Ott leszállt s gyalog ment be rz ud­
varra. Az idegen uta-=t kocsiján hagyta.

Mo’nír Imre hallotta aztán, kegy va­
lakitől odabenn oláh nyelv n beszél a zsidó 
fii "»loa. Valami cseléd lehnle't, s miután 
Moludr Imre úgy sem értet’o nyelvüket, nem 
foiditott rájck semmi figyelmet. H . értette 
volna, sem hallott volna sokat belőle, mert 
az ebek ugatása csaknem egészen e fojtotta 

Annyit, azonban mégis és'-revett, hogy 
a két beszelő esyén eltávozott a laputól és 
befelé ment a ház felé.

Elmű t le«aiább is jó hosszú öt perez, 
nig a zs dó fuvaros visszatért.

— A nagyságos ur nincs itthon. — 
mondó ; a cseh dek azt gondoliák, Öha- 
bára ra nt. s meghagyta, hogv ha valski 
sürgősen feres’. csak kü d.ék cda, mert né­
hány napig ott fog maradni, nem tudja, mi­
kor tér vissza s talán onnan nem is tér 
vissza, hanam egyenest Bukarestbe megy. 

(Folytatjuk.)

közgazdaság.

Terménytőzsde,
Schvarcz tó. debreceni bizományos távirati jelentése

SPORT.
lóversenyek Debreczenben. A deb­

receni lovaregylet május 22-én és 23-án ló­
versenyt rendez. Nevezési zárnap és árbeje­
lentési határidő : 1909. május 8 án esti 10 
órokor. Nevezések Engesfzer József lovar- 
egyleti titkár ur címére küldendők Debre­
czenben. Első nap május 22-én szombaton a 
következő futamok kerülnek eldöntésre: I. 
Eladók handicapja. II. D, breezen sz. kir. vá 
ros dija III. Hortobágyi dij. IV. Nyulasi ttál­
verseny. V. Hadseregi gátverseny. VI. El­
adók akadályversenye. Második nap május 
23-án vasárnap: I. Nyeretlenek versenye. 
II. Pallagi handicap. III. Totalisateur-verseny. 
IV. Hadseregi akadályverseny. V. Nagyerdői 
akadályverseny. VI. Vigaszverseny. Handicap. 
VII. Mezei gazdák (földészek) versenye.

Készáru 10—15-el olcsóbb
1909. októberi búza . . .
1908. májusi búza....................
1909. áprilisi búza . . , .

. . 11.84—.85 
. 13.90-91
, .14.40-.41

1909. októberi rozs .... . , 9.37—38
1909. áprilisi rozs .... . . . 9.70 -71

októberi zab .... . . 7.47 - 48
Í908. májusi zab..... . . 8.38-.39
190.1. áprilisi zab .... . . 8.85-80
1900. májusi tengeri.... . 7.63-64

juiiusi tengeri . . . . . 8.84—86

msa

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(39) Irta: Vértesi Arnold.
Neki ugyan nem esik u jában e f lu, me 
Ő Bük are the készül, de ülendő pénzért mou- 
teszi ezt a kitérést az or z,ágúiról.

Megalkudtak s Mdnár Imre felült a 
szekérre.

Nem nagyon sokat bssző'gettek útköz­
ben egymássá1 ; cs’ik na *y bajjal érlelték 
meg egymái t a közvetítő ném th nye< en 
A fiatal guzgatiszt nem volt valami tökély 
les német, s nagyon is akadó .va les 6'*, a 
zsidó pedig oly &U ozott romlott, 8 oláh sza­
vakkal kevert német nyelven beez ; t, hugi 
a fiatal embernek nagy munkájába h erűit 
megérteni.

Az ut egyhangú volt. A nyomo uJi :os 
oláh faluk mind egyformáknak iátsznttak.

Második nap letértek a Krajovából Bu­
karestbe ve«ető országú1 ról. Későn este ér 
kéziek meg eary faluhoz, melyre a zs dó ko­
csis mondá :

— Ez Mirlesti.
Kilencz. tiz óra közt lehetett az idő sö­

tét volt tcár egészen, semmi vi’ág nem lát­
szott a paraszt házak ablakaiban, hanem az 
úri kastó'y ablakai még világosak voltak A 
z-idó megmagyarázta, a szekerén ülő idegen 
nek, hogy itt lakik Fehér Ármin.

Az éji homályban nem láthatta jól Mol­
nár Imre az úri ak körvonalait Megolvasta 
a kivi ágitott ablakokat. Öt ablak állt egy 
sorban.

A zsidó nem ment be kocsijával az 
udvuvu, hanem alázatosan megállt a kapu

H2
agy 4 lóercfü Jókarhan levő

légszöszmotor
Megt kinthetö Debreczen sz. kir. 

város könyvnyomdáiéban.

ilÉDitáSt
lakásokban, üzletekben leg­
jobb anyaggal legjutánye- 

sabban rendez be
DßbPßczßiii első elßMrotßchnikai 

ppr és violet.

Köfcsufh*u. I- Teiefen 168.

0

Legolcsóbb bBvasérlási forrás.
&avatsiky Leó 

rtebreosen. Píaox-utona iti 
Bika ssállodával exemben.

Iiü 1
ill 811151 Qi

nagy választékban.
Női, férfi és gyermek alsó trioo ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
sza lagok, Női-, férfi, és gyermek 

fehérneműét.
.síi »rak! Mnvirápk! Pantos Mszolgá
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Érlesiiés,
maiV r g és keriésioii üzletemet

naron n Városház alól

Fisc-uíca ll szám alá
hbij ozttíin át.

A n. érdemű közönség rlives pár t- 
fogáeát toválbra is kérem

tiszte'ct'e'
Páozelt JáRoo„

Kid hétéihez szaksíg^a v.rágpa’ánták (a 
fövények megrendelhetők.

Selyem és csipke blousok
4

Pongyolák
4 ás 6 írt.

remeit
színekbenmoso

4 írt,

HűliMÍÉVI MMázilm

645/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A dobreczeni kir. járésbiróságnak V 

844/2.—1909. számú végzése folytán közhírré 
.etetik, miszerint Dtnos Gyula részére lakos­
éi 52 kor. 50 fill, töke, ennek 1908. évi július 

hó 29 napjától számítandó 5°/° kamatai és az 
edd'g összesen 86 kor. — fill, perköltség 
erejéig 1909. évi márczius hó 11-ón biróilag 
fe'filfoglalt és 644 koronára becsült bútorok - 
"ól álló ingóságok 1909 évi Május 19-én 
délután 47j órakor kezdetét veendő és Deb- 
lecztiztbeu Salétrom u o-a 12, sz. megtartandó 
íyi vá'ios bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
tzonnali készpénz fizetés mellett, szükség ese­
tén bees áron alul is elfognak adatni.

Megjegyezteiik, hogy az árverés mind 
<zon fügíuitatók részére, kik már jog- 
rő: végrehajtási zálogjogot nyertek, elren- 

d telik.
Debrrezen, 1909. évi áprl! hó 16.

Bódogh Zs. bírói kiküldött

az Eötvös-uteza 25. szám,
Pacslrta-uteza 48. szám, 
Mester-utcza 39. szám, 

Apeiíy utcza 147. számú és a 
Vargakert I. Jár. 25-b számú házak

Tisztelettel

a NAGY L93D5 Hirdetési Nagpáiíolafa
Csapó-utcza 13. szám.

Vigyázz! Kékre lesieti kirakat Vigyázz!
Sok pénzt takaríthat meg mindenki
aki a t va zi és ty -i eosz’.um pongyoin 
blouse kelme, hozzávaló bélés áiu csipke 
selyem tréssé., eujtás és miade más díszek 

ben szükségletét nálunk szerzi be.
! Óriási választékban van raktáron I
120 cm. Gyönyörű rúna kdmék 59 kr -tói 
120 „ , „ Blouse pongjoU 49 „ „ 
120 „ Remek angol cé;-zt kelme 1.25 „ „ 
120 „ Lüszírnek minden színben 55 „ „
140 „ Cosztűm kelme „ „ 150 „ „
140 „ Div. angol lüsz erak 2— „ „
Blouse, pongyola és ruha selymek.
M.ssaline 1.10, Taft 1.25, Luöien 78, 
Pongies 75, Duchesse 75 kr. Remek 
szép angol ruha vásznak minden szül­
heti / 6 kr.-tói óriási választék, Zephirek, 
D lainok, jó mosó kreionoknan. Remek 
Antuka és más színes és fekete ernyők­
ben. Fogy tűzi gyermek harisnyák, ele­
gáns női harisnyák, hímzett ajouros és 

sima flór nagy választékban, 
i«r* Saját készítésű paplanok. -Ss* 

Tömérdek maradék iéláron.

Msbár I. J. és Társa fiija
Kossuth és Batthány-u. sarok a szín­

házzal szemben.
Óriási választék női eső ős napernjőkbao 

98 kr.-tól

-r*
f ^srblKtcsabb Hsipltfiszer e

áy-félö Arcz-Crém
betáaa csodá»1

3?' -fi, fiatalít! tsgkítflaíbb sser saoplö, 
nájMtok, psttaaásoE és az erczbőr tiszté- 
taianfl gni ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáy* szappan 1 korona.
Ellatszerek minden illatban

1—8 -8 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 

; külföldi gyógyszar különlegességeknek 
..iparé neikkeknek ős kaaonsservi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Spésss iässg^ Fepenoz

e»SgV*a>«vá«»é!
HEBRBOZEtl, Sofleath-ntosa 8. n.

„Arany Mvauurri* gyígyeseríír.
Talefoa fí. -18 S. felelőn ss. 498.

'központi obobíenö
Telefon. DBBBBCZBN. Telefon. 
Flcez-ntcza, Városház épület.

Qesdaiígok él gyártelepek réizére eléirfia szerint
berendezett mentőszekrények, kötsze­
rek, deslnficiálószerck Creolin, Cár­
ból, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek.Sertés és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára,
ugyoziu-én nagy vAlaazték mindenfele gumuliár; V 
bai, lérvkitakben, valamiül féayképeiéskei Műk* 

séges vegyszerekből.

Dr. Lippe Zsigmond
ügyvédi irodáját

Fioo-utcza 30. szám alatt
(Ungvári ház), Brókerrel szemben

megnyitotta, 
aseeeáeöéeséeeeii
8 Qonogán és Somossy $

DßbFßczen, HistBüiplombazár. •sm
Meglepő szép tavaszi újdonságok 

5 érkeztek 5
H Női dlvatkelmékhen, — Volle ^ 

Delaine selyem szövetek, — f| 
S ruha vásznakban. O
S Óriási választék 9
I: napernyőkben* a |
aeeee#@eeeeee®esa

Tavaszi idényre
Férfi-, fiú- és gyermek ruhák

óriási választékban megérkeztek.
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

aíeM Adolf és Társa
DEBRECZEM,

Klstemplom mellett, (sarok bolt)

*■
II

EU, «? :s® a3

Kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel czé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. 

Raktáron tartok elsőrendű

S*. |s s% ■* « '9
valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításo­
kat kedvező fizetési feltételek mellett eszközlök. Varrógép, gramaphon és 
villamossági czlkkek raktára és mindezek jav.tása
B. pártfogást kérve, tisztelettel Pfl||nr Uonrík Geller és Németh

Uuliol liölll íny Debreczen, Ratvan-n. 8.

■h Btési Róza „GyOPSIDOSÓ" háziszappana.
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1909, május 11

Női cziDöket TEienra m. Férfl ciipőketNot CZipOKOl^ választékban> „agyon olc^n

czipö üzletében vehetünk

OyrnJÄ »Ä rinjzjiökel
(jjye8 »arióláuyofc azonnali' belepessel f=l-

vé etnet Vantier Sándor Baithyauyi-n. 1.

gouveriro ó imé etében O^pó-u 6d.
Vigyázzon 1 Urastól levetett óC8k>» ^ruhákat 

VzteS.éges árban vesz Rósenberg 
B^oi Bádo^os-utom 4. szám.

hr rs&js «ís ‘ Vrái
Só“ 4 í"” oréció mellett nemesek nyo­
mozásokat, és mindenféle más kényes 
ügyeket elvállal, hanem a lakások lel 
ügyeletét is

HTn5ncTpéMe és szüksége van, vászon asz-
„telis _M U ó’talternő szövet ea ^ ---a- j ,
n»gv szőnyegre. Paplan es flanel tasaroit 
{J és női felöltők, tesz férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdese hogy e y próba 
bevásárlást eszközöljön. Tiszt iletti Kaiser 
Salamon.

EeylzéThátííó^teljes felszere éssel olcsón 
sladó Hajnai-utoza 9 szám alatt.

Kenyér üzletemet
Hunyady-utczü ZZ-ik szám ától

áthelyeztem

Hunpdi-uícza 11. sz. alá.
A Hunnia süttide.

Enterich Arnold Pi cz-uto<a 83. saját termésű 
fnom Booskey kerti boraití hordószámra 
és palaczkokban olc^ó áron árusítja

Egy U] szpesk-vágó gép
ti,adó Tdiesi-utO'.a 16.

és répavágó gép

lek kaphatók. Abonomák elfogadtatnak. 
Rosner, budegás.

Házassági engedélyt 
nyert a m kir. Hon- 
védelmi Miniszteri 
umtói Kovács Lajos 
2i éves vasúti alkal 

mázott.

Kocsisok íó fizetés mellett felvétetnek Teleki! 
u c a 100 ____

CZICAKETTAZOK!
KiOdf, lilively nikotin mentest '

Csakis Csapó-utca 11 szám alatt találha. ó
Füstös Jenő saját előnyomda és legolcsób
női kézimunka üzlete.

I*.■_4! t. in I P.i ,-nfiiTiszti." 10 ) ParafaV» 14
JDéVkliab- W.Aituxy” ‘AO
' ,íullbrl„küteult^tsst^ i6 k>-

Km>kJtHARMÁTti!fszivai«mtlY 
kai euWgc «égek fi ráki« Tabu n 
Debrecen -füverzkerf

Drl lakás, 4 sóba és hozzávaló mindenfele 
helyiséi gél, modern b^et d'Zés, közel a 
piac hoz a onnsl kiadó.Eriekezhe ni B.th 
len-utó* 12. a tu ajdonom».!.

EgV utcai csinosan bumrovot szoba előzso 
bával a Piac' utezán kialó C ion a kiadóba

Az engedélyhez szükséges okmányo
kat a NAGY LAJOS Csapó-utcza 
13. szám alatt levő okmányszerző 

Irodája szerezte be.

1
I

■

Leghíresebb angol és német gyártmány ^

,w-w mindenféle kerékpár-alkatrészek
felhalmozott raktár miatt 50'"-al "lcóbban eredeti »yíri toelt e

g: Külön nagy javító műhely -»•
kerékpárok és varrógépek részére.

-MJeáMOli*»1»1» a*e-*«»1 SÍ.ABA-.
„ „iah Sfihuieltzer TesGEDŐ ADOLF SÄÄ*: Debr^^^HllEEEííl

Kovács Gyula és Társa
női isgyermek felöltők dWalterme 
Dcbreczen, Főtér 55.

(Hungária kávéház mellett), mm 
„ . _ i.*i__ir*-Rneéff szives tudomására he zni, hogy a tavaszi IdéN

*SLnL~ raktáron rannah, metyeV -■

1 a * látogatásukkal szerencséltetni méiíóztassanak.

Sima 4, angol Hour, ,eloltok. Ott.«*» .elv» Kábítok, kimonok, dint g^Bteok

Si'í-ee -U.de. .-Von.™, ä Míg Uímo. Itt ... gjjy, g

„t, delelne «.mo.6C,l|*e ) “ébb nxnb.« ír.k mell.« ..ere,botok be.

«U1, selyem és szövet blonsok.

■ " M ” 1IW ~ ^ w w ----------- -----------------
N^őott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utcza 49 . a főpostával szemben.


